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Финалъ медвѣжьей охоты въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ (Корреспонденцiя въ редакцiю Губ. Вѣд.). Лодейнопольскiй уѣздъ, въ нынѣшнюю зиму, благодаря веденiю охотъ, избавился отъ 50 медвѣдей. Наши крестьяне разумѣется порадуются, узнавъ о такой значительной убыли своихъ прожорливыхъ питомцевъ: вѣдь всю эту ватагу имъ пришлось бы довольствовать въ лѣтнее время на свой счетъ. Не даромъ среди мѣстныхъ крестьянъ существуетъ поговорка: „Батькѣ готовь долю – а медвѣдю – болѣ“. По собраннымъ свѣдѣнiямъ оказывается, что рѣдкiй изъ крестьянъ Шимозерской волости и нѣкоторыхъ обществъ Виницкой и Шапшинской волостей, можетъ похвастаться, что у него не было въ теченiи лѣта „пакостей отъ медвѣдя“. Слѣдовательно теперь должны сохраниться и лишняя нива и лишняя скотина.
Въ настоящую зиму въ Шимозерской волости охотились на медвѣдей два Прусскихъ графа Сальмсъ и Ассебургъ, прибывшiе сюда изъ Берлина.

Охоту эту можно считать вполнѣ удачною: графы въ 6 дней, съ 1 по 7 марта, убили 13 медвѣдей большихъ и 7 маленькихъ медвѣжатъ взяли живыми. Заграничные гости остались по видимому очень довольны ходомъ охоты, такъ какъ уже вновь заказали мѣстному охотнику Мартьяну Петрову обойдти для нихъ и на будущую зиму медвѣдей, оставивъ для этого довольно крупный задатокъ. Графы медвѣдей убивали почти всѣхъ находу и недалѣе 3 – 6 верстъ отъ селенiй. О величинѣ звѣрей (несчитая маленькихъ) можно судить по снятымъ съ нихъ шкурамъ, оказавшимся длиною отъ 15 до 21 четвертей.

Обходчики ‒ Шимозеры много дивились замѣчательному хладнокровiю, съ которымъ графы били медвѣдей, а въ особенности – мѣткости выстрѣловъ графа Сальмса, который ни разу не сдѣлалъ промаха. Такъ, разсказываютъ: онъ нарочно велѣлъ выгнать на открытое мѣсто огромнаго медвѣдя и давъ послѣднему уйти на 80-ти саженную дистанцiю, убилъ его на повалъ.

Въ зиму текущаго года, благодаря необычайному обилiю снѣговъ, медвѣдей удобно было убивать находу; звѣрь, проваливаясь поуши въ снѣгъ и борясь – въ тоже время съ назойливостью собакъ, скоро уставалъ. Но здѣсь-то главнымъ образомъ и сосредоточивается весь интересъ охоты. Стоитъ видѣть, какъ разъяренный звѣрь, быстро несясь въ облакѣ снѣжной пыли, силится уйти отъ своихъ преслѣдователей. Раздается выстрѣлъ и онъ, раненный, самъ входитъ въ роль преслѣдователя. Кто изъ начинающихъ охотниковъ незнаетъ какъ страшенъ въ это время бываетъ медвѣдь?

Обходчикамъ графы платили по вѣсу медвѣдей – по 5 руб. за пудъ, что – составитъ среднимъ числомъ по 36 руб. за медвѣдя, считая въ томъ числѣ и маленькихъ медвѣжатъ. Отъѣзжая съ охоты графы семь живыхъ медвѣжатъ взяли съ собою. По поводу этой заграничной поѣздки охотниковъ кто-то сказалъ Шимозерскимъ крестьянамъ, что графы взяли медвѣжатъ на племя – для развода ихъ у себя въ нѣметчинѣ и они немало дивились такой „оказiи“: „мы, говорятъ, незнаемъ какъ избавиться отъ этой вражеской силы, а тутъ ея разводить хотятъ“.
Одновременно съ графами Сальмсъ и Ассебургъ охотились въ Шимозерской волости, отдѣльною партiею, сынъ Великобританскаго посла при нашемъ Дворѣ, совѣтникъ посольства Торнтонъ, въ компанiи съ Англiйскимъ графомъ Губертомъ, которые охотясь 8 дней, убили 9 медвѣдей – 7 большихъ и 2-хъ лончаковъ. Охотники эти, имѣя при себѣ фотографическiй аппаратъ, воспроизводили съемки различныхъ видовъ охоты, ловя преимущественно моменты – когда звѣрь выскакиваетъ изъ берлоги. По отзыву обходчиковъ и эти охотники тоже весьма искуссные стрѣлки, а г. Торнтонъ кромѣ того и ходокъ
 на лыжахъ: онъ неотставалъ отъ нашего замѣчательнаго бѣгуна на лыжахъ – охотника Мартьяна Петрова, не смотря на то, что послѣднiй въ состоянiи пробѣжать дистанцiю въ 12 вер. въ одинъ часъ. Г. Торнтонъ охотится въ Шимозерѣ уже второй разъ – онъ былъ тамъ въ зиму 1883 г.
Означенные охотники производили плату за медвѣдя, примѣняясь къ его величинѣ, отъ 15 до 45 руб. за штуку. Между прочимъ, ими былъ убитъ медвѣдь около сел. Ладвы громадной величины, башка котораго между ушей была шининою 2⅟₂ четверти.
Наши Лодейнопольскiе охотники ‒ любители А. Ф. Л-то и Ф. А. Б-въ въ Шапшинской волости вновь убили 5 медвѣдей большихъ и трехъ маленькихъ межвѣжатъ взяли живыми, а всего этими лицами въ настоящую зиму было убито и взято живыми 13-ть медвѣдей. Между прочимъ у этихъ охотниковъ произошелъ слѣдующiй траги-комическiй случай: у нихъ медвѣдь въ послѣднюю охоту съѣлъ собакъ. Дѣло было въ одной верстѣ отъ сел. Ниргеничи. Охотники, приблизясь къ берлогѣ сажени на три, начинаютъ стрѣлять, чтобы этимъ спугнуть медвѣдя и заставить его выдти. Однако тотъ невыходитъ. Въ это время собаки, вырвавшись изъ рукъ обходчика, бросаются къ самой берлогѣ; одна изъ нихъ назойливо начала мѣтаться въ самое отверстiе логовища. Мелькнулъ взмахъ медвѣжьей лапы и собака очутилась въ берлогѣ. Другая кинулась ей на выручку и ее постигаетъ таже участь. Прошла секунда и собаки были разорваны въ куски. Затѣмъ вскорѣ, съ оглушительнымъ ревомъ, выскакиваетъ и медвѣдь (громадная самка); онъ стремительно бросается въ сторону охотниковъ; раздаются два – три выстрѣла и раненый звѣрь, измѣнивъ первоначальное направленiе, рѣшился на уходъ, оставляя за собою кровавые слѣды. Чрезъ два дня онъ былъ найденъ въ 5 верстахъ отъ этого мѣста – мертвымъ. Въ берлогѣ его оказалось, кромѣ кусковъ вѣрныхъ церберовъ, двое маленькихъ живыхъ медвѣжатъ.
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Замѣчательно, что берлога эта находилась въ пасекѣ, гдѣ цѣлую зиму крестьяне рубили лѣсъ и медвѣдица нетрогалась; обнаруженiе самой берлоги было совершенно случайное.

Затѣмъ, охотясь около сел. Кукаса Л-то и Б-въ долго гонялись за однимъ медвѣдемъ – часто мѣнявшимъ свое логовище, но наконецъ они его накрыли въ густой „пихтѣ“, въ 3 верствахъ отъ селенiя. Медвѣдь этотъ, видя такое упорное за собою преслѣдованiе, наконецъ устроилъ нѣчто вродѣ баррикады. Вырывъ въ снѣгу глубокую яму, онъ искусно закрылъ ея со всѣхъ сторонъ
, наломавъ для этого огромное количество елокъ и потомъ легъ въ яму. Логовище это оказалось 3 аршина длины, 2⅟₂ ширины и 2 аршина вышины, такъ что когда былъ убитъ медвѣдь, то наши охотники приспособились устроить въ самомъ логовищѣ импровизованный завтракъ. Означенный медвѣдь былъ убитъ при обыкновенныхъ обстоятельствахъ. Интересъ заключался весь въ томъ, что это былъ какой-то выродъ: у него оказались несоразмѣрно длинныя ноги, равно и хвостъ; послѣднiй былъ длиною 1⅟₂ четверти, что въ породѣ медвѣдей должно составлять аномалiю. Крестьяне-обходчики рѣшили, что это по ихъ мнѣнiю медвѣдь „обертышъ“.
Въ компанiи съ Л-то и Б-мъ предпринимали отчасти охоту прiѣзжавшiе сюда изъ С.-Петербурга: извѣстный художникъ Кившенко и предсѣдатель желѣзно-дорожной коммисiи Антиповъ. Но прiѣздъ этихъ лицъ совпалъ съ временемъ бушеванiя небывалыхъ здѣсь снѣжныхъ мятелей, а потому эта совмѣстная охота была прервана почти въ самомъ ея началѣ. Цѣль прiѣзда Кившенко главнымъ образомъ была та, чтобы срисовать интересные моменты медвѣжьей охоты съ натуры.
Затѣмъ въ разныхъ мѣстахъ по Лодейнопольскому уѣзду мѣстными чинами лѣснаго вѣдомства и другими лицами было убито въ теченiи зимы 8 медвѣдей и такимъ образомъ общiй итогъ убыли медвѣдей получится въ 50 штукъ.
Завсѣмъ тѣмъ еще кое-гдѣ по уѣзду, какъ слышно, осталось около 10-ти медвѣжьихъ обходовъ.

Е. Одинцовъ.
26-го марта 1885 года.
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